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ВСТУП 

      Актуальність дослідження. Особливостями здорового емоційного 

розвитку в навчанні молодших школярів з порушенням інтелекту є 

сукупність багатьох досліджених і недосліджених факторів.  Сучасне 

суспільство, не зважаючи на великі досягнення в різних педагогічних, 

медичних, психологічних напрямках, не вирішило повністю проблему 

впливу на емоційну сферу молодших школярів з порушенням інтелекту. 

Попри величезні зусилля багатьох фахівців дефектології і психології, рух у 

цьому напрямку не досяг значних успіхів в подоланні і виправленні 

порушень і деструкцій в емоціях дітей з пошкодженим інтелектом.  

      В Україні та по всьому світу спостерігається потяг до збільшення 

тенденції учнів які відстають від своїх однолітків в розвитку через 

порушення інтелекту. В роботі якого важливу роль грає сфера емоційного 

сприйняття, бачення, здатність до усвідомлення та розуміння молодшого 

школяра з порушеним інтелектом. Такі порушення, на жаль мають і щойно 

народжені малюки. Зростання по частоті народжених з порушенням 

інтелекту є великою проблемою всього свідомого світу над вирішенням 

якої працюють багато фахівців. Часто інтелектуальна недостатність в 

наслідок набутого чи вродженого характеру поєднується з декількома або 

більше супутніми відхиленнями зору, слуху, сприйняття, мовлення, 

рухливості, захворювань внутрішніх органів, кісткової системи.           

Зростання кількості молодших школярів з інтелектуальними порушеннями 

в емоційні сфері є глобальною соціальною трагедією, змушує шукати нові 

ефективні допоміжні ланки для повноцінної і захищеної адаптації дітей у 

системі освіти. Яка є досить вимогливою і загальна освіта і спільнота мало 

пристосована до слабкостей дітей з легким, помірним, тяжким і особливо 

глибоким ступенем порушення інтелекту. Такі діти є вразливими до всього 

в світі і потребують постійної підтримки як педагогічного колективу в 
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закладі, так і інших школярів однолітків з здоровим емоційним 

сприйняттям інтелектуальної сфери, Саме емоції грають провідну роль між 

зовнішнім світом і внутрішнім сприйняттям дитини. Від здатності 

молодшого школяра з порушеним інтелектом правильно розуміти власні 

емоційні переживання і сприймати образи оточуючих, залежить 

комунікація і гармонія всіх хто поряд. Якісне та максимальне засвоєння 

корисних навичок суттєво полегшить життя всіх. Тому корекційні 

виправлення різними доступними методами і засобами, хибних емоційних 

реакцій є життєво необхідне. Оскільки емоційне сприйняття для 

особистості має базовий аспект воно має вплив на цілісні характеристики. 

«До відчужених вразливих груп ЮНЕСКО відносить такі категорії дітей: 

діти, потерпаючі від насилля; діти-біженці, переміщені діти; діти що 

працюють; емігранти; меньшини релігійні; з бідного середовища; ті дітки 

працюють в господарстві; меншини мовні; меншини етносу; діти що 

безпритульні; в зонах конфліктів, що воюють; діти з особливими 

обмеженими можливостями; діти з кочових племін; сироти СНІДУ» [9]. 

       У різні часи дослідженням емоційної сфери особистості займались 

науковці: Л. С. Виготський, Б. Р. Ананьев, А. Ц. Пуні, К.К. Платонов, А.Р. 

Ковальов, М. Д. Левітова, Ю. Є. Сосновиков, У. З. Мерлін, У. М. Мясищев. 

      Вивченню емоційної сфери дітей з інтелектуальними порушеннями 

приділяли увагу І. М. Бгажнакова, Л. С. Виготський, В. В. Корнієнко, В. Г. 

Петрова, І. Ф. Аршава, Ж. І. Намазбаєва, В. М. Синьов, С. Я Рубінштейн, 

О. Є . Шаповалова та ін. Вони своєю плідною працею довели, що специфіка 

емоційної сфери дітей з порушенням інтелекту має пряме відношення до 

недоліків їх вищої нервової системи, а саме надмірною слабкістю важливих 

нервових процесів – збудження і гальмування, їх інертністю і низькою 

рухливістю. 

      Інтелектуальне порушення емоційної сфери дітей характеризується 
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невідповідністю між зовнішнім впливом емоційних реакцій та силою, 

обмеженістю інтерпретації чуттєвого матеріалу, інтенсивністю та змістом. 

Все це призводить до невірного мисленнєвого, образного сприйняття 

емоційних реакцій інших людей, не завжди диференційованого і 

адекватного прояву різних станів соціально прийнятих норм. Подібні 

розбіжності створюють неабиякі бар’єри в навчанні та вихованні таких 

учнів.  

     В працях С. Л. Рубінштейна та Л. С. Виготського стверджується, що 

мислення є єдністю інтелектуального та емоційного, а емоція  - єдністю 

емоційного та інтелектуального.   

     У сучасній психолого- педагогічних науках особливе місце має 

проблема емоційного здоров’я дітей ( С. І. Болтівець ), та емоційного 

благополуччя ( Т. І. Шамова, Л. І. Божович ). Їх позитивність покращує та 

удосконалює загальну пам’ять молодшого школяра з порушенням 

інтелекту, коригуються недоліки мислення, труднощі уваги.  

      Важливу роль і в житті учня з інтелектуальними порушеннями 

відіграють емоції. Вони також є невід’ємним  компонентом психічного 

відображення ( Л. С. Виготський, К. С. Лебединська, Н. Д. Леонт’єв, В. Н. 

Мясіщев, П. М. Якобсон. С. Л. Рубінштейн та інші ).  

      В цілому позитивні емоції багато в чому сприяють адаптації учня д 

шкільного середовища, впливають на його саморегуляцію, сприяють 

активності, формують пізнавальну діяльність, допомагають усвідомленню 

поведінки. Загалом в наукових літературах достатньо багато розглядаються 

питання особливостей емоційної сфери дітей з порушенням інтелекту, 

навіть не зважаючи на це, проблема корекції емоційної сфери у таких учнів 

є найбільш  потрібною, актуально і не розкритою повністю.  

Таким чином, враховуючи соціальну значущість проблеми, було визначено 

тему дослідження магістерської роботи «Розвиток емоційної сфери 
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молодших школярів з інтелектуальними порушеннями методами арт-

терапії». 

   Мета роботи – дослідити розвиток емоційної сфери молодших школярів 

з порушенням інтелекту за допомогою  арт-терапевтичних методів.       

   Об'єкт дослідження – емоційна сфера молодших школярів з порушенням 

інтелекту.               

   Предмет дослідження – методи арт-терапії в розвитку емоційної сфери  

молодших школярів з порушенням інтелекту. 

   Гіпотеза дослідження -  ми припускаємо, що корекція емоційної сфери 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями методами арт-

терапії веде до покращення соціальної адаптації , міжособистісних 

стосунків , покращення пізнавальної активності. Що метод арт-терапії 

впливає на розвиток емоційної сфери, має позитивний, розвиваючий, 

оздоровчий вплив арт-терапії на емоційно-вольову сферу молодших 

школярів з порушенням інтелекту і буде успішний за таких умов 

  Для цього необхідно: уважне спостереження за емоціями та діями 

молодшого школяра з порушенням інтелекту корекційного педагога чи 

вчителя; виявлення проблемних зон і провалів в емоційні сфері молодшого 

школяра з порушенням інтелекту; застосування і підбір того арт-

терапевтичного методу, який найбільш доцільний і який буде 

зацікавлювати молодшого школяра з порушенням інтелекту; допомога і 

підтримка батьків у супроводі разом з педагогічним колективом засобами 

арт-терапії.  

  Для досягнення мети дослідження, перевірки висунутої гіпотези 

необхідно розв'язати такі дослідницькі завдання: 

Розкрити особливості та переваги арт-терапевтичних підходів; 

Показати результативність і безсумнівну користь застосування арт-терапії 

в розвитку емоційної сфери;   
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Довести, що арт-терапія в початкових класах може правомірно стати 

чудовою підтримуючою технологією, яку можуть використовувати не 

тільки психологи, корекційні педагоги, вчителі а й батьки. 

   Методи дослідження: Для вирішення поставлених задач 

використовувався комплекс методів дослідження, який включає в себе: 

теоретичний аналіз методичної та педагогічно-психологічної літератури, 

спостереження, контрольний та формуючий експерименти, статистичні 

методи дослідження. 

   Експериментальна база дослідження: Спеціальна школа ВМР, 

реабілітаційний центр, простір онлайн. 

   Наукова новизна роботи полягає у тому, що створена система арт-

терапевтичної роботи та розроблено методику використання. 

   Теоретичне значення дипломної роботи полягає в тому, що нами 

проведено аналіз змісту та значення арт-терапевтичних методів, створено 

програму використання засобів для молодших школярів з порушенням 

інтелекту,  застосування та методичні рекомендації для результативнішого 

проведення заходів, які розвивають емоційну сферу учня. 

   Практичне значення дипломної роботи полягає у тому, що дані 

дослідження можна використати у роботі в інклюзивних класах, 

реабілітаційних центрах, спеціальній школі та в домашніх в умовах. 

  Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

  Публікації:  За результатами дослідження опубліковано наукову статтю 

на тему «Розвиток емоційної сфери молодших школярів з порушенням 

інтелекту методами арт-терапії». Збірник наукових праць Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 
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  Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаної літератури. 
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ВИСНОВКИ 

Вивчення доступних можливостей і завдань спеціальної або допоміжної 

школи з даного напрямку дослідження дає привід зробити наступні 

висновки. 

Першочерговими, вихідними у побудові  програми корекційного розвитку 

особистості молодших школярів повинні стати положення про цілісність, 

завершеність, збалансування та гармонійність в розвитку автентичного 

індивідуального світу майбутньої дорослої людини не лише з позиції 

біологічної, фізичної, психологічної, але й з позиції її соціального, 

морального, культурного і духовного розвитку. 

Формування зрілості у особистості дітей з дефектами, можливо за 

допомогою системи конкретних певних педагогічних заходів при єдності 

процесів навчання, виховання та корекції. Складеної роботи педагогічного 

шкільного колективу.  

Сприяють кращому розвитку відповідні психолого-педагогічні умови 

(правильний режим дня, різні підходи, індивідуальний та 

диференційований, організація відповідних доручень, продуманий 

правильний контроль регулювання відносних стосунків між дітьми в класі, 

повага до педагогів, повага до дітей з обмеженими здібностями від інших 

учнів, якщо це інклюзивна школа тощо). 

Важливим першим етапом у зростанні особистості інтелектуально 

відсталих дітей є підвищення регуляторної ролі інтелекту в щоденній 

поведінці учнів. На базі покращення образно-мисленнєвої діяльності 

попутно розвивається емоційно-вольова сфера та сфера відповідальна за 

загальну поведінку. У процесі підбору вірного корекційно-виховного 

впливу у розумово відсталих підлітків розвиваються  різні інтереси, 

мотивації та потреби, активність та самостійність в діяльності, поступово 

створюється здорова, адекватна оцінка оточуючих і самих себе. 
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Досить ефективним і регулятивним у зміцненні розумово відсталої  

особистості учня є включення у позакласну виховну роботу, позакласні 

завдання, творчість в колективі, гуртки. 

Аналіз психолого-педагогічних основ формування особистості розумово 

відсталих підлітків дає змогу зробити такі висновки: 

1) виховання спрямоване на розвиток у молодших школярів з порушенням 

інтелекту вищих культурних потреб; 

2) незрілість особистості у особливих дітей зумовлена насамперед 

особливостями розвитку її потреб, інтелекту, емоційної сфери, поведінки; 

3) більшість вважають, що найважливішими прийомами формування 

особистості розумово відсталих підлітків є прикріплення і виховання 

звичок, включення дітей у процес взаємовідносин з однолітками, вирішення 

з ними проблемних ситуацій, формування у них позитивної та адекватної 

самооцінки; 

4) розвиток особистості з порушеннями інтелекту, можливий за умови 

постійного, цілеспрямованого довготривалого корекційно-виховного 

впливу; 

5) необхідним у побудові програми розвитку особистості розумово 

відсталих дітей повинні стати положення про цілісність, завершеність та 

різноманітність індивідуального світу людини не лише з позиції 

біологічної, фізичної та психологічної, але й з позиції її соціального і 

духовного розвитку; 

6) зростання особистості розумово відсталих дітей можливо за допомогою 

системи певних педагогічних заходів при достатній єдності процесів 

навчання, виховання та корекції. Цьому сприяють відповідні психолого-

педагогічні умови (правильний режим дня, індивідуальний та кількісний 

підхід, організація доручень, правильний контроль регулювання 

взаємовідносин між дітьми, тощо). 



77 
 

  Альбом з малюнками, щоденник, зошити, виконані домашні завдання, 

дають можливість визначити прихильності дитини, її інтереси і цікавості в 

труді. Спостерігання в позаурочний час розкриває внутрішній світ дитини 

у взаємовідносинах, товаришами, родичами, однолітками, вчителями. 

Проявлення не тільки здорових якостей, але й потенційних кількісних 

можливостей учня показує педагогу прекрасні перспективи. Поступово 

розвиваючи і накопичуючи потенційні корисні здібності дитини, 

вихователь веде його вперед до подолання  перешкод. 

Аналізуючи досвід дослідження, слід звернути увагу на сам процес 

спостереження, за допомогою якого чітко і зрозуміло відкривається 

проблемна частина в свідомості молодшого школяра з порушенням 

інтелекту. Слід вести свій облік і записувати окремі висновки для свого 

аналізу прогресу в навчанні дитини. В них потрібно відмічати нові, або 

дивні особливості поведінки учнів, щось нове чого раніше не було помітно,  

умови, які визначають рівень допомоги розвитку навичок. Слід помічати і  

описувати перепони, з якими зіткнувся педагог в процесі виховання 

дитини; виокремлювати, на що звернув увагу з цікавістю учень, що 

підвищує його працездатність, що саме викликало зусилля. Також одразу 

стає помітно і тих, перших днів у допоміжній школі, які помилково 

зараховані до неї. Потрібно особливо ретельно їх вивчити і розповісти про 

свої сподівання батькам для прийняття рішень. 

Також аналізуючи поведінку дитини, важливо не порушувати її кордонів 

обговоренням фактів про неї, говорити відносно тільки того, що відбулося 

"тут і зараз" в цю мить чи хвилину, не пригадуючи дій, минулих вчинків. 

Щоб у учня не виникало почуття суму, образи він і буде в змозі зрозуміти 

свою поведінку. Педагог не повинен висказувати нотації, та допускати 

неефективне "читання" моралі, натомість краще показати дитині не бажані 

наслідки її негативної поведінки, показово продемонструвавши, що не 
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конструктивний вчинок є не найкращим і в першу чергу шкодить їй самій.  

Є доцільним також дати приклади можливих вирішень способів невдалої 

поведінки в соціальній конфліктній ситуації. 

Один із важливих шляхів покращення мотивації молодшого школяра  – 

встановлення з дитиною довірливого і приязного зворотного зв'язку. Дія 

цього використовуються ігрові арт-терапевтичні прийоми що піднімають 

позитивний настрій учнів в класі і об’єднують в команді. 

 

Корекцiйно-розвиткова робот особливості організації та проведення 

психокорекційної роботи з розвитку емотивної сфери у розумово відсталих 

підлітків  -   створення стратегії заходiв пcихолого-педагогiчного 

cупроводу у навчанні для молодших школярів з інтелектуальними 

потребами у процесі виховання, зростання та навчання.  Така праця 

націлена на корекцiю порушень емоційної сфери дитини, через розвиток 

дiяльностi емоцiйно-вольової cфери оcобистості учня. Змiст корекцiйної 

програми визначається детальним розглядом індивідуальних особливоcтей 

і характеристик кожного учня, для якого підбираються арт-терапевтичні 

засоби, цілеспрямованні на покращення емоційно-волоьової сфери. 

Завдання і напрямки регулюються педагогічним колективом  напрямiв 

такої роботи. 

Уроки, заходи по навчанню цих особливих учнів  дiтей здiйснюється у 

спеціальних школах, класах iнтенсивної педагогiчної корекції, допоміжних 

та iнклюзивних класах. Вся виховна і навчальна  робота грунтується на 

базових дослідженнях науковців, психологів і педагогів. Та на принципах 

корекцiйної педагогiки, дефектології, олігофренопедагогіки і впершу чергу 

на об’єктивному бачення причини вiдхилень у інтелектуальному розвитку 

цих дiтей. Вірний та правильно організований підхід до кожної дитини, 

суттєво покращує кінцевий результат запланованих цілей.  Піднімає 
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прогресивну діяльність дитини на заняттях і здатнiсть до засвоєння 

навчальної шкільної освітньої програми в класі. Призводить до значного 

прогресу у засвоєнні молодшим школяре з порушенням інтелекту навичок, 

умінь і знань. Покращує адаптацію в соціальних позиціях і піднімає 

самооцінку учнів. Націлена на позитив динамiка дає можливiсть дiтям 

нормально реалізовувати не тільки теперішнє існування а і життя в 

майбутньому дорослому житті. 

Для дітей з емоційними порушеннями властива обмеженість доступу до 

знань та уявлень про навколишній світ, руйнація розумових дій та операцій, 

вона виявляється в недоліках діяльності різних областей, наочно-образного 

логічного мислення, відставання в розвитку мовлення: недорозвиненому 

граматичному висловлюванні, бідний словник. В процесі виконання 

завдань вони мають багато труднощів, пов’язаних з недорозвиненності 

інтелектуальної роботи, скудністю мовлення, проте в межах доступного  

діти здатні скористатися допомогою,  вони чутливі до позитивної 

стимуляції, стають слухнянішими і продуктивнішими. У сприятливих 

умовах учні з обмеженими можливостями можуть бути навченими 

потрібних необхідних навичок.  

 Багатьом з них властива ригідність, негнучкості, заторможенність 

мислення, внаслідок чого дитина під час навчання досить обмежено 

приймає допомого: пояснення, повторення мало допомагають їй перейти 

від хибного способу дії до реального. 
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